Pohádka do matematiky – vyvození čísla 6


V jednom hlubokém, tmavém lese daleko od lidí žili byli medvědi. Žili si velice spokojeně ve své medvědí jeskyni. Celý den si jen tak leželi, pospávali, lízali všechno, co bylo sladké; nikdo je nerušil a tak jim krásně plynul čas. A kdo tvořil tu medvědí rodinku? Byl to táta medvěd – Bručoun, maminka medvědice Bručounka, a ti měli čtyři děti – Brumlu, Brumdu, Brumbouka a Brumbumku. Otázka: Kolik medvědů bylo v jeskyni? – viz. obrázek (omalovánky – zelená omalovánka s abecedou).


A jak to tak bývá, i tihle medvědi měli ze všeho nejraději med. Strašně rádi ho jedli, olizovali si od něj své tlapky a libovali si: „Mňam, mňam, to je dobrota, to je dobrota, mňam, mňam!“


Jednou ráno poslala maminka medvědice tatínka medvěda do sklepa pro další soudek medu. Maminka mezitím chtěla všem nachystat mističky, aby si každý mohl nabrat medu a jíst ho, co hrdlo ráčí. Jenže!: kolik těch mističek má nachystat? Ať počítala, jak chtěla, nemohla se dopočítat. To víte, medvědi do školy nikdy nechodili a tak počítat neumí. Zavolala si tedy chytré lištičky, aby jí poradily. A lišky jí řekly:


„Kolik je vás medvědi?


Medvědi to nevědí!


My to víme na svou čest,


Je vás tady celkem šest.“  - obrázek, naučit se básničku


Maminka medvědice lištičkám poděkovala. Nachystala všem správně mističku a do ní dala med. To vám byla dobrota!

