5.11 a) 

Dřevěná krychle má hranu o délce 3 cm. Natřeme ji barvou a pak rozřežeme na krychličky o hraně 1 cm. Určete počet krychliček, které nemají žádnou stěnu nabarvenou.

5.11 b)

Dřevěná krychle má hranu o délce 3 cm. Natřeme ji barvou a pak rozřežeme na krychličky o hraně 1 cm. Určete počet krychliček, které mají jednu stěnu nabarvenou.

5.11 c)

Dřevěná krychle má hranu o délce 3 cm. Natřeme ji barvou a pak rozřežeme na krychličky o hraně 1 cm. Určete počet krychliček, které mají dvě stěny nabarvené.

5.11 d)

Dřevěná krychle má hranu o délce 3 cm. Natřeme ji barvou a pak rozřežeme na krychličky o hraně 1 cm. Určete počet krychliček, které mají tři stěny nabarvené.

5.12 a)

Narýsuj šestiúhelník, který má pět pravých úhlů.

5.12 b)

Narýsuj šestiúhelník, který má 4 ostré úhly.

5.12 c)

Narýsuj dvanáctiúhelník, který má 8 ostrých úhlů.

5.9 a)

Jak spojit body?

Máme spojit devět bodů na obrázku jedním tahem čtyřmi čárami.

1.26

Mezi Štěpána, Aloise a Vlastu máme rozdělit 175 Kč tak, aby Štěpán dostal dvakrát víc než Alois, a Vlasta o 25 Kč méně než Štěpán. Kolik dostane Vlasta?

1.31 a)

Když tři čísla sečtu, dostanu 115, součet prvního a druhého čísla je 40, součet prvního a třetího čísla je 90. Která jsou to čísla?

1.34

Zajímavé symetrické číslo se objevilo na  tachometru mého auta, když jsem jel po dálnici: 24942. Za dvě hodiny jízdy se opět objevilo symetrické číslo. Které, kolik kilometrů jsem ujel a jakou rychlostí? Jel jsem podle předpisů?

1.11 f)

Na louce se pasou husy a ovce. Mají celkem 40 hlav a 96 nohou. Kolik hus a ovcí je na louce?

1.11 c)

Ve školní sbírce mají brouky a pavouky. Dohromady je jich osm a mají 54 nohou. Kolik je ve sbírce pavouků a kolik brouků?

1.10 a)

Letěly dva houfy vrabců. Z jednoho houfu křičel vrabec na druhý: „Dejte nám jednoho vrabce a bude nás stejně.“ Z druhého mu odpověděli: „Dáte-li vy nám jednoho vrabce, bude nás pětkrát tolik jako vás. Kolik bylo vrabců v každém houfu?

1.6 a)

Myslím si číslo. Vydělím je pěti, od výsledku odečtu 30 a přičtu 20. Zůstane mi 50. Které číslo jsem si myslel?

7.1

Na stole leží v řadě 10 zápalek. Uložte je do pěti dvojic tak, že překládáte vždy jednu zápalku přes dvě zápalky a z třetí uděláte dvojici. Hotová dvojice se počítá jako dvě zápalky. Lze provést na pět tahů.


7.9

Z 12 zápalek jsou složeny 3 čtverce. Vytvořte 3 čtverce o stejné hraně z 11 zápalek a z 10 zápalek.



7.20

Z 15 zápalek vytvořte obrazec podle obrázku.



Přeložte 2 zápalky tak, aby vzniklo 5 stejných čtverců.

7.48

Ze tří zápalek vytvořte rovnostranný trojúhelník. Přidejte tři zápalky tak, aby vznikly čtyři stejné rovnostranné trojúhelníky.

7.22

Vytvořte z 12 zápalek zápis početního výkonu podle obrázku.




Přemístěním jedné zápalky udělejte správný zápis.

7.29 a)

Z nesprávné rovnosti přemístěním jedné zápalky vytvořte správný výraz.




7.29 e)

Z nesprávné rovnosti přemístěním jedné zápalky vytvořte správný výraz.




7.29 d)

Z nesprávné rovnosti přemístěním jedné zápalky vytvořte správný výraz.




7.46

Přesunutím dvou zápalek změňte obrázek tak, aby se kráva dívala vpravo.

7.37

Ze čtrnácti zápalek složte obdélník podle obrázku. Rozdělte ho na čtyři díly stejného tvaru a velikosti pomocí devíti dalších zápalek.


