Bohuslav Martinů 

(8. prosinec 1890,  Polička – 28. říjen 1959, Liestal,  Švýcarsko)

     Byl synem českého ševce, zázračným dítětem ve hře na klavír a skladbě. Narodil se a kus dětství prožil na kostelní věži. Později vzpomíná, jak mocné prostorové zážitky na celý život to  v něm zanechalo.

     Jeho otec miloval divadlo a působil v místním ochotnickém spolku Tyl. Brával Bohuslava na zkoušky a také dbal na to, aby se s nástupem do školy syn vzdělával i hudebně (dal jej učit na housle). Studium na konzervatoři mu financovalo město Polička (dostával pravidelné stipendium 100 zlatých ročně).

     Skladatelsky vyspěl poměrně pozdě, takže začal tvořit vyspělejší díla až současně s mladšími autory. Musel podobně jako Janáček velmi dlouho hledat osobitý hudební výraz. Není ještě vidět v České rapsódii (1918) ani ve skladbách ze studijních let.

     Studoval pražskou konzervatoř u Josefa Suka, ale nedokončil je. Začal působit jako houslista v České filharmonii.

     1922 odešel do Paříže studovat u Alberta Roussela. Zde byl ovlivněn neoklasicismem (Stravinský) a jazzem. Setrval zde do r. 1941. Psal s nevelkým úspěchem, dokud nevyhrál cenu za smyčcový sextet.

     Od 2. pol. 20. let píše lidově inspirované a ryze české skladby, nejprve drobná díla, později i velmi rozsáhlé skladby jako balet Špalíček, opera Hry o Marii i rozhlasové opery Hlas lesa a Veselohra na mostě (1935). Před 2. sv. v. dozrává jeho tvorba k mistrovské dokonalosti.

     Objevuje se motiv lásky k rodné zemi a její lidové kultuře v kantátovém cyklu Kytice (1937), vytváří řadu dalších instrumentálních koncertů, významné opery Divadlo za branou (1936) a Julietta(1937). Nejvýznamnějším dílem tohoto období je dvojkoncert pro dva smyčcové orchestry, klavír a tympány (1938), zachycující atmosféru hrdého odhodlání bránit zemi a čelit nadcházející tragédii.

     Po německé okupaci odjíždí do USA, kde působí jako pedagog a stává se zde význačnou hudební osobností. Setrval zde do r. 1953. Pak cestuje mezi USA, Francií, Itálií, Švýcarskem. Československo navštívil jen jednou. Na tehdejší události reagoval několika díly: Polní mše, symfonický obraz Lidice a ovlivnily ladění prvních tří symfonií. Za války vytvořil řadu dalších děl jako tři sešity lidově prostých písniček, Symfoniettu giocosu  pro klavír a orchestr, houslový koncert aj.

     V poválečné etapě dosahuje tvorba Bohuslava Martinů vrcholu. Znovu zasahuje takřka do všech oborů vokální a instrumentální hudby.

     Napsal velké množství hudby nejrůznějších forem, opery, symfonie, smyčcové kvartety. Skladby však nejsou kvalitativně vyrovnané.

     Poslední rok byl naplněn prací na opeře Řecké pašije a oratoriu Gilgameš. 

     Bohuslav Martinů nikdy nezapomněl na svou vlast a umělecké návraty k ní. Vzácným dokladem tohoto cítění jsou vokální díla Otvírání studánek, Legenda z dýmu bramborové natí, Romance z pampelišek, Mikeš z hor aj.

Leoš Janáček

(3.červenec 1854, Hukvaldy – 12. srpen 1928, Moravská Ostrava)


Jeho otec i děd byli učiteli hudby. Jeho rodina, přestože byla chudá, byla velmi vážená. V 11 letech jej poslali do Brna studovat na sboristu k uznávanému moravskému skladateli Pavlu Křížovskému.


V r. 1869 školu ukončil a 2 roky učil na škole, pak začal prosazovat své hudební zájmy. V r. 1873 založil sbor, pak začal studovat v Praze na varhanické škole. V r. 1875 se vrátil do Brna, kde řídil sbor a učil. V r. 1877 se vydává opět studovat do Prahy, kde získává přátelství Dvořáka. Bylo rozpoznáno jeho nadání a v r. 1879 mu škola dovolila odjet na roční studijní pobyt, nejprve na lipskou konzervatoř, později do Vídně.


V r. 1879 se zamiloval do své žačky Zdenky Schulzové, v červenci 1881 se vzali (bylo jí 15 let). Jejich manželství trvalo velmi dlouho a mělo pro Janáčka velký přínos. Učil, skládal,studoval lidovou hudbu a vydával časopis.


1887 začal pracovat na své první opeře Šárka, ale autor libreta chtěl zhudebnění od Dvořáka. 1882 se mu narodila dcera Olga, ale manželství se Zdenou vyhasínalo, nejprve žili odděleně, po smrti jejich syna manželství končí.


Od dětství byl v úzkém styku s lašskou lidovou kulturou. Jedním z hlavních zájmů Janáčka se stává sbírání, výzkum a upravování moravských lidových písní a tanců. Nejzdařilejším plodem této tvorby jsou orchestrální Lašské tance.


Teprve na prahu padesátky Janáček nalezl svůj vlastní hlas v opeře Její pastorkyňa. Premiéra 21. ledna 1904 v Brně (v Praze až 1916) byla velmi úspěšná. Začal se věnovat komponování a řízení své varhanické školy. V průběhu 10-ti let složil opery Osud a Výlety pana Broučka (ale ani jedna nebyla uvedena) a další menší díla.


V květnu 1916 byla Její pastorkyňa uvedena v Praze a Janáček byl oslavován jako génius.


K nejmocnějšímu rozvoji tvořivých sil dospěl Janáček v posledním desetiletí  svého života. Chrlí jedno vynikající dílo za druhým. Plně dozrává jeho osobitý sloh, prohlubuje se sociální cítění.


R. 1919-26 složil další 4 opery a vokální cyklus Zápisník zmizelého, první smyčcový kvartet, dechový sextet Mládí, Glagolskou mši a Symfoniettu pro orchestr.


V r. 1918 se zamiloval do Kamily Stösslové. Přestože láska nebyla opětována, měla na něj velký inspirativní vliv. Stala se předobrazem hrdinek jeho oper. 1928 inspirován „Listy důvěrnými“ k napsání druhého smyčcového kvarteta.


Po celý život byl velkým pisatelem dopisů a deníků. Cituji: „Vše se kolem vznáší bez hranic. Mnoho motivů. Zatím nevím, jak jim vtisknu řád.“

Jeho zaujetí a nadšení hudbou je nejjasněji vylíčeno větou tajemníka brněnské konzervatoře: „Celé ráno jsem slyšel jeho klavír, ale hrál velice zvláštním způsobem. Neustále třískal několik not tématu, jak nejhlasitěji mohl, opakuje je mnohokrát v nezměněném tvaru nebo jen s malou odchylkou.Verva, s jakou hrál, poskytuje člověku představu, jak velice byl hudbou stržen.“

OPERY:

Šárka (1887-8) – romantická prvotina

Počátek románu (1891) – folklórní zabarvení

Její pastorkyňa (1894-1903) – vrcholné dílo, princip melodické řeči, citově silná místa, problém střetu mateřské a milenecké lásky se společenskou morálkou

Osud (1903-04) – příběh z prostředí Luhačovic

Výlety pana Broučka (1908-17) – úsměvná a společensky kritická opera

Káťa Kabanová (1919-21) – sociální drama, střet manželské a milenecké lásky

Věc Makropulos (1923-25) – o věčném elixíru života

Z mrtvého domu (1927-28) – oslava síly lidského ducha a svobody, dokončena po Janáčkově smrti Osvaldem Chlubnou

SBOROVÁ A KANTÁTOVÁ TVORBA:

Sbory pod vlivem P. Křížkovského  aj. ( mužský sbor Láska opravdivá, smíšený sbor Kačena divoká)

Mužské sbory na texty Petra Bezruče (Kantor Halfar – 1906, Maryčka Magdónova – 1907, Sedmdesát tisíc – 1909) – světová úroveň

Mužské sbory a capella: Česká legie, Potulný šílenec)

Ženské sbory: Hradčanské písničky, Kašpar Rucký
VOKÁLNĚ INSTRUMENTÁLNÍ TVORBA

Glagolská mše (1927) – staroslověnský text

Kantáty: Amarus (1897), Na Soláni čarták (1911), Věčné evangelium (1913-14)

Zápisník zmizelého (1917-19) – komorní dílo pro tenor, ženský sbor a klavír, o vztahu mladého muže a krásné cikánky

Říkadla (1925-27) – na slova lidové poezie

ORCHESTRÁLNÍ TVORBA

Suita pro smyčce (1877) – romantické dílo pod vlivem Dvořáka a Čajkovského

Lašské tance (1893) – stylizace lidových tanců, nejznámější Pilky

Žárlivost (1894) – původní předehra k Její pastorkyni

Šumařovo dítě (1912) – symfonická báseň

Balada blanická (1920) – symf. Báseň

Taras Bulba (1915-18) – oslava statečnosti a vlastenectví

Synfonietta (1926) – slavné dílo díky fanfárám, radostná atmosféra, lyrické prvky

KLAVÍRNÍ A KOMORNÍ TVORBA

Po zarostlém chodníčku (1901-08) 

Sonáta 1. 10. 1905 Z ulice (1905) – pod dojmem smrti demonstranta bojujícího za českou univerzitu v Brně

V mlhách (1912) – zajímavá po zvukové stránce

Concertino, Capriccio – pro klavír levou rukou

Komorní tvorba:

Smyčcový kvartet č. 1. Z podnětu Tolstého Kreuzerovy sonáty (1923)

Smyčcový kvartet č. 2 Listy důvěrné (1928) – poslední dokončené dílo, horoucí milostná výpověď

Mládí (1924) – dechový sextet, osobité prvky

ORCHESTRÁLNÍ TVORBA

Symfonie /5/ (1942-53) – díla světového významu

Koncerty /27/

· pro klavír /5/ (1925-57)

· pro housle /2/

· pro violoncello /2/, pro cembalo a pro hoboj…

Dvojkoncert pro dva smyčcové orchestry, klavír a tympány (1938) – smutek a skepse z vývoje ve světě

Sinfonietta giocosa pro klavír a orchestr (1940)

Rhapsody-concerto pro violu a orchestr (1952) – citově hluboké, meditativní dílo

Další orchestrální skladby: orchestrální věty Half-Time (1924), Bagarre (1926), Památník Lidicím (1943), Sinfonietta La Jola (1950), Fresky Piera della Francesca (1955), Paraboly (1958), Rytiny (1958)

VOKÁLNĚ – INSTRUMENTÁLNÍ TVORBA

Česká rapsódie (1918) – kantáta pro baryton, smíšený sbor, orchestr a varhany, z české národní tradice, v závěru využití svatováclavského chorálu

Kytice (1937) – na slova lidové poezie

Polní mše (1939) – kantáta pro baryton, mužský sbor a orchestr, použití modliteb a žalmů, věnováno československým vojákům na západní frontě

Gilgameš (1955) – kantáta pro sóla, sbor a orchestr

Otvírání studánek (1955), Legenda z dýmu bramborové nati (1956), Romance z pampelišek (1957), Mikeš z hor (1959) – komorní kantáty na texty Miroslava Bureše s náměty z Poličska, vztah k domovu a lidovým zvykům

Izaiášovo proroctví (1959) – na text Bible

OPERY

Hry o Marii (1934) – 4 různé náměty (3. díl – vánoce)

Veselohra na mostě (1935) – rozhlasová jednoaktovka

Julietta (1937) – lyrická opera surrealistického zaměření

Mirandolina (1954) – komická opera

Řecké pašije (1956-59)- obžaloba bezprávní a náboženské perzekuce

Ariadna (1958) – lyrická opera o 1 dějství, antický příběh

BALETY

Istar (1918-22)

Kdo je na světě nejmocnější (1922-23)

Motýl, který dupal (1926)

Kuchyňská revue (1927)

Špalíček (1931-32) – celovečerní balet se zpěvem, stylizace českých a moravských lidových zvyků

SBOROVÁ A PÍSŇOVÁ TVORBA

České madrigaly – pro smíšený sbor, Zbojnické písně – pro mužský sbor, Písničky na jednu stránku – sólo, Písničky na dvě stránky -.sólo, Petrklíč, Nový špalíček
· vše na slova lidové poezie

KOMORNÍ A KLAVÍRNÍ TVORBA

Smyčcové kvartety, tria, sextety různých obsazení, sonáty, variace, klavírní skladby aj.

