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4. ročník, 2. skupina

V a g ó n

Projekt: Základní škola

Třída: 4.

Téma: Práce s papírem a textilem. Výroba vagónku.

Pomůcky: tužka, pravítko (pravoúhlý trojúhelník), nůžky, kružítko, tvrdý papír A4, lepidlo, různé látky (jedna o velikosti A4, ostatní mohou být menší)

Před hodinou:

· přichystat na tabuli nákres vagónku

Vlastní hodina:

Úvod


Přečtu dětem kousek příběhu z knížky Srdce od Edmodna de Amicise. Ukázka se týká dětského vláčku.

Vláček

Edmondo de Amicis


Večer přišel k nám Precossi s Garronem. Myslím, že ani knížecí synové nemohli být přijati s větší slávou. Garrone byl u nás poprvé, protože je tak trochu medvěd a také se stydí ukazovat, že je tak velký a chodí ještě do třetí třídy. Když zvonili, šli jsme všichni otevřít. Crossi nepřišel, protože mu konečně po šesti letech přijel otec z Ameriky. Má maminka hned políbila Precossiho, taktínek jí představil Garrona slovy: „Tady ho máš, není to jen hodný chlapec, je také čestný a ušlechtilý.“ A Garrone sklonil velkou ostříhanou hlavu, skrytě se na mne usmívaje. Precossi měl připjatu svou medaili a byl šťasten, protože jeho otec začal zas pracovat a pět dní už nepije, chce mít chlapce stále v dílně, aby mu dělal společníka, je jako vyměněný. Pustili jsme se do hraní, já vyndal všechny své věci. Precossi byl všecek okouzlen automatickým železničním vlakem, jenž se sám pohyboval, když byl natažen, nikdy nic takového neviděl. Zrovna hlatal očima ty červené a žluté vozíčky. Dal jsem mu klíček, aby si hrál, a tak si klekl a nezdvihl již hlavu. Nikdy jsem ho neviděl tak spokojeného. Stále říkal při každé příležitosti: „Promiň, promiň!“ a rukama nás zadržoval, abychom snad nezastavili stroj, a potom bral vozíky do ruky a opět je s náramnou opatrností stavěl, jako by byly ze skla. Měl pořád strach, že je dechem zamží, a tak je leštil, prohlížeje si je zezdola i seshora a pro sebe se usmívaje. My všichni jsme stáli nad ním a dívali se na něho. Dívali jsme se na útlý krček, na ubohá ouška, která jsem jednoho dne viděl krvácet, na bundu se založenými rukávy, z nichž vyčnívaly dvě slabé ručky, které se tolikrát zdvihly, aby chránily obličej před ranami... Ach, v tu chvíli byl bych mu položil k nohám všechny své hračky a všechny své knihy, byl bych si odřekl poslední kousek chleba a dal mu ho, byl bych se svlékl a ošatil ho, byl bych před ním poklekl a zlíbal mu ruce.


„Aspoň vlak mu dám,“ myslil jsem si, ale bylo třeba požádat o tatínkovo dovolení. V tu chvíli jsem ucítil, jak někdo mi do rudy strká papírek. Podíval jsem se na něj: psal to tužkou tatínek. Stálo tam: „Precossimu se líbí tvůj vlak. On nemá žádné hračky. Srdce ti nic neříká?“ Hned jsem uchopil oběma rukama lokomotivu a vagóny a dal jsem mu všechno do náručí se slovy: „Vezmi si to, je to tvoje.“ Podíval se na mne nechápavě. „Je to tvoje,“ řekl jsem, „daruji ti to.“ tu se podíval na mého otce a na mou matku, ještě užaslejší, a zeptal se mne: „Ale proč?“ Můj otec mu řekl: „Enrico ti to daruje, protože je tvůj přítel, protože tě má rád...a aby oslavil tvou medaili...“ Precossi se bojácně zeptal: „A to si to smím odnést domů?“ „Ale ovšem,“ odpověděli jsme všichni. Byl již ve dveřích a ještě se neodvažoval odejít. Byl tak šťasten! Prosil za prominutí ústy, která se třásla i smála zároveň. Garrone mu pomohl zabalit vlak do šátku, a jak se skláněl, zachřestili mu topinkdy, jichž měl plné kapsy.


„Některý den,“ řekl mi Precossi, „přijdeš do dílny, abys viděl, jak můj otec pracuje. Dám ti hřebíky.“


Má matka zastrčila Garronovi do knoflíkové dírky jeho bundy kytičku, řže to posílá jeho mamince. Garrone jí řekl svým drsným hlasem: „Děkuji“, bradu maje skloněnou k hrudi. Ale v očích mu zářila celá jeho ušlechtilá a dobrá duše.










(Srdce)

Hlavní část

Nejprve dětem vysvětlím průběh celé práce, která je v hodině čeká, vysvětlím jim postup. Hlavně se zaměřím na dokonalé vysvětlení rýsování podle návodu na tabuli. Po vysvětlení chodím mezi dětmi a pomáhám jim.

POSTUP:

1. Připravit si na lavici jen čtvrtku A4, tužku, pravítko  a kružítko. Nejprve budou rýsovat – tím se procvičí v tom, co už znají z geometrie.

2. Vystřihnout vagón.

3. Podle vlastní fantazie polepit látkou.

Po zhotovení vagónku vytvoříme vlak a budeme při současném recitování básně o vlaku:


Vlak


Jede vláček, jede krajem,


my si také na vlak hrajem.


Jeden vagón, druhý, třetí,


zapojte se všechny děti.


Pára syčí, vláček houká,


pan výpravčí z okna kouká.


Chvíli stojí vláček v klidu,


hned zas se dá do pohybu.

Závěr


Celý vláček vystavíme ve třídě. Uklidíme pomůcky.


Vláček se dá následně použít v prvním ročníku v matematice apod

