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ÚVOD 

 V letošním roce spolu podnikneme dobrodužné cestování vesmírem. Je mnoho neprobádaných míst a oblastí , a tam všude se dostaneme. Navštívíme spolu kraje, které nikdo nikdy neviděl, objevíme netušené prostory vesmíru, a především zažijeme to, co bychom nezažili, kdybychom jenom seděli doma a nikam se nevypravili. Na našich cestách bude možné nemožné, poznáme věci z jiných stránek a také se přiučíme něčemu novému.

1. ŘEZ RAKETOU
Motivace: Dříve, než se vydáme na velkou výpravu, musíme si sami navrhnout plán rakety, kterou poletíme. (Píseň Raketa od Chinaski) 

Technika: Kresba tužkou,  nebo uhlem  na pás balicího papíru. Děti pracují v menších skupinách. 

Úkol: Nakreslete průřez rakety, která nás ponese po všech cestách. Nezapomeňte, že v raketě má být místo na obývací prostory, sklady paliva a jídla,  kabinu s ovládáním a řízením.  

Pomůcky: balicí papír, měkké tužky, uhel

2. POHLED NA NOČNÍ NEBE

Motivace: Bude trvat delší dobu, než uděláme první zastávku. Přestože raketa letí vysokou rychlostí, musíme chvíli počkat. Prožíváme 1. noc a jsme plní dojmů, že nemůžeme usnout. Díváme se na sametově modré nebe. Září na něm planety, hvězdy, v dálce je i Mléčná dráha a pramlhoviny, planety nejrůznějších tvarů a barev. 

Úkol a výtvarný problém: kontrast světlých objektů  a tmavého nebe

Technika: Malba voskovkami, přetření zbylé plochy tmavě modrou až černou vodovou barvou. 

Pomůcky: voskovky, tvrdý papír- formát A4 - 43
3. MAPA PLANETY PRO 150 OBYVATEL

Motivace: První planeta na obzoru. Hurá! T je nádherná. Bohužel se nám nedaří na ní přistát. 

Úkol: Určitě se vám podaří vymyslet, jak to na takové planetě může vypadat, a jak asi lidé žijí. A aby to nebylo tak jednoduché, nakreslíte mapu  této planety. vymyslíte název planety a napíšete Kodex ( Zákoník) pravidel pro obyvatele. 

Technika: kresba tuší, děti pracují ve skupinách

Pomůcky: tuš, redispera, dřívka, 

4. PORTRÉT MIMOZEMŠŤANA 

Motivace: Některé planety mohou obývat mimozemšťané. Jsou jiní než my. Možná ani nemají oči, uší, nos. K čemu taky, když nemusí dýchat, vidět? Mohou mít i jiné orgány, než my. Takové, které vyhovují tamnějším podmínkám. 

Úkol: Zamysli se, jak asi bude tvůj mimozemšťan vypadat? Pokus se ho ztvárnit.

Technika: Papír vertikálně přeložíme, malujeme temperou pouze na jednu stranu. Na druhou obtiskujeme.

Pomůcky: tempery, štětce, formát A3.
5. Planeta po zemětřesení
Motivace: Další planetku, kterou navštívíme, zastihneme těsně před zemětřesením. Je to pěkná krajina plná zajímavých rostlin, živočichů, objektů a staveb. Je nám líto opustit tak krásnou planetu, ale půda pod nohama se chvěje, a tak rychle nastupujeme do rakety a prcháme. Vracíme se po několika hodinách a divíme se, jak moc se planeta změnila. 

Úkol: Namalujeme vesmírnou krajinu před zemětřesením v plné její kráse. Potom malbu rozmačkáme, rozstříháme a potrháme v proměněnou krajinu. Vhodná je práce ve dvojicích. 

Pomůcky: akvarel nebo tempera, štětce, nůžky, lepidlo, formát A3 - A4

6. SPÁNEK

Motivace: po tolika nádherných výletech se pořádně vyspíme. Nebude to jen tak obyčejný spánek. Budeme spát asi celé tři dny. Ještě než usnete, přečtu vám nějaký pěkný příběh, aby se vám krásně spalo. (četba: Alenka z Planety Země nebo Alenka v říši divů). Tak se propadáte do vlastního světa, do jiné říše. Všechny věci se mění, už nejsou takové jako dřív. Vše okolo se změnilo v obrazce. Ve čtverce, kruhy, trojúhelníky... Kolem nich obtékají pramínky temného potoka..

Úkol: Nakresli změněný svět, ve kterém ses ocitl, když usínals. 

Technika: Barevné čtverce, kruhy a trojúhelníky nastříháme z papíru, nalepíme je libovolně na tvrdý bílý papír. Kolem útvarů kreslíme linie různé síly tuší. 

Pomůcky: barevné papíry, tvrdý papír  A4

7. PROBOUZÍM SE PO KRÁSNÉM SNU

Motivace: Po třech dnech blahodárného spánku se nám nechce vstávat. Probouzíme se pomalu, víčkům se nechce od sebe. Dotýkáme se zavřeného oka a před očima se nám objeví roj jisker a barevných světel. To je nádhera! 

Úkol: Pokus se zachytit barvy a světla, které viděls po probuzení. 

Technika: malba akvarelem nebo temperou

Pomůcky: štětce, barvy,

Formát: čtverec formátu A2- A3

8. POHLEDNICE Z VESMÍRNÉHO VÝLETU

Motivace: Už jsme dlouho z domova. Rodičům, sourozencům, kamarádům se po nás aspoň trošku stýská. Takový čas jsme se neviděli! Určitě by ty doma zajímalo, co pěkného jsme na našich výletech prožili, s jakými rostlinami a živočichy, objekty jsme se setkali. 

Úkol: Namaluj pohlednici, kterou pošleš svým nejbližším domů. Mohou na ní být charakteristické vesmírné stavby, rostliny, atd...Na druhou stranu napíšeme text, adresu a nakreslíme známku. 

Technika : kombinovaná, nejprve nalepíme na tvrdý papír kousky zmuchlaného měkkého papíru, potom domalujeme akvarelovými barvami, temperami. Můžeme i dokreslit tuší. 

Pomůcky: průsvitný či měkký papír, štětec, barvy

9. ILUSTRACE DOBRODRUŽNÉHO PŘÍBĚHU

Motivace: Co jsme doposud nezažili na vesmírném výletě?  Co chceš dnes zažít se svými kamarády, spolužáky, kam s nimi chceš jít, co chcete vidět? Tentokrát se můžete vydat ve vesmíru tam, kam vás to nejvíc táhne. Potom budete povídat, co jste spolu prožili.

Úkol: Nakreslete ve skupinách vlastní dobrodružství. Můžete využít i doprovodných textů. 

Technika: Kolorovaná kresba tuší nebo kresba uhlem

Pomůcky: tuš, dřívko nebo redispero, barvy, tvrdý papír formátu A2, pro druhou variantu  archy balicích papírů, uhel

10. CO SE MI LÍBILO NA VESMÍRNÉ VÝPRAVĚ NEJVÍC, ( popř.můj pocit) 

Motivace: Shrnutí - co všechno jsme prožili na velké vesmírné Odyssei, sami jsem si navrhli raketu, často jsme pozorovali hvězdy a nebe plné hvězd a vesmírných světel, na některých planetách se nám podařilo přistát, tak jsme vymýšleli, kdo by na nich mohl asi bydlet, jak asi může žít, viděli jsme mimozemšťany, naprosto odlišné od našich lidí, téměř jsme zažili zemětřesení. Také jsme dlouho spali, posílali pohlednici domů, zažívali dobrodružství podle vlastní chuti. Tak se vracíme zpět a povídáme si, co se nám nejvíc líbilo...

Technika: libovolná - např. modelování,  vhodná i koláž

Další možnosti: Vzorek povrchu (frotáž), Jak jsem potkal mimozemšťany  (malba suchým pastelem, potom obtisknout na vlhký papír) 

Celkové zhodnocení: Vesmírná Odyssea je u konce. Doufám, že se vám líbila. Společně si s dětmi popovídáme kolem všech shromážděných prací. Zhodnotíme výpravu a zamyslíme se, jestli se někam zase příště vydáme.

