Projekt

Lidé pro děti

určeno pro 2. ročník ZŠ

motivace z knihy Věci, květiny, zvířátka a lidé pro děti (Vítězslav Nezval)

Úvodní motivace:

Lidé pro děti

Jsou lidé pro sebe a lidé pro děti. Lidé pro sebe mají naspěch. Kam asi tolik spěchají! A kde je jejich dílna! Kdyby měli alespoň černé pantoflíčky jako kominík, nebo myslivecký klobouk. Hned by se vědělo, co jsou zač. Lidé pro děti brousí břitvy nebo derou. Jakmile se objeví, je to ihned něco pro nás. Lidé pro sebe mi nahánějí strach. Lepší jsou lidé pro děti. Ihned je živo, je to ihned něco pro děti.

Námět: Švadlenčino zátiší

Cíl: seznámení se se strukturou materiálu, spojené s pokusy o kompoziční řešení plochy

Technika: textilní koláž

Pomůcky a materiál: bílá čtvrtka formátu A4, ústřižky textilu, knoflíky, zipy, provázky, stuhy, ..., universální lepidlo, štětec

Motivace: Krejčí

U krejčího v koutě stojí dáma bez hlavy. Je jako socha a je jako živá. Všecko se na ní přeměřuje. Kostýmy i kabát. Krejčí se na ni dívá přivřeným okem a zabodne špendlík. Když přijde tatínek, svlékne si kabát a stojí v šlích. Krejčí mu oblékne nový a utrhne rukáv. Dívám se přes plot zahrádky do zrcadla na tu bezhlavou dámu. Podobá se slečně, ale nemá ruce a hlavu. Tatínek před ní stojí v šlích a vtom je pokoj plný páry. Vidím v zrcadle krejčího, jak uhodil prudce žehličkou na černý vycpaný polštářek a jak žehlí. Tatínek již jde a má staré šaty. Vezmu ho za ruku a půjdeme domů.

· děti se posadí do kruhu, zavřou oči, posílám jim různé látky, knoflíky, zipy a pod.; mají za úkol si je ohmatat a zkusit poznat, co drží právě v ruce

· vytvoříme si každý takové „švadlenčino zátiší“, které bude tvořeno z věcí, které můžeme najít v její pracovně

Postup: každé dítě si přineslo z domu své látky a ostatní pomůcky, mohou si také vzít, co potřebují od učitele, který přinese několik věcí, nebo si věci vzájemně vyměňují, aby se jim k sobě hodily (stejný odstín barvy). Pomocí štětce nanesou na látku nebo jiný materiál lepidlo a lepí je podle svého estetického cítění na výkres tak, aby vytvořili své zátiší.

Námět: Hra s podrážkami obuvi

Cíl: všimnout si rozdílů mezi strukturami podrážek

Technika: frotáž

Pomůcky a materiál: balící papír formátu A3, voskové pastele (křídové pastele, uhel, rudka), různé druhy bot

Motivace: Švec

· všechny děti si přinesou ze šatny své boty, cvičky nebo tenisky na tělocvik, mohou použít také přezůvky. Prozkoumáme společně vzorky podrážek, všimneme si, kolik různých vzorků existuje.

Postup: děti si přiloží balící papír na podrážku boty, povrch papíru přejíždějí voskovým pastelem a pozorují vznikající obrázky. Frotáž může být jednobarevná nebo vícebarevná. Záleží na vkusu a fantazii dětí. Dokončené práce můžeme zapaspartovat a použít jako dárek nebo k výzdobě.

Námět: Hra s linií

Cíl: chápání výtvarného rytmu jednoduchých linií

Technika: kresba tuší

Pomůcky a materiál: kreslící papír formátu A5, tuš, dřívko

Motivace: Holič

· každé dítě se prohlédne v zrcátku, které si přineslo. Všímá si svých vlasů. Ohmatá si je. Potom si ohmatá také vlasy souseda a porovná je se svými. Jsou jemnější či hrubší, kratší nebo delší? Jeden vlas je jako čára (linie), proto budeme kreslit linie.

Postup: na kreslící papír si děti zkouší nejdříve rovné čáry (jako rovné vlasy), potom vlnovky (jako vlnité vlasy). Začnou kreslením první linie a vedle ní pak přidávají další. Snaží se, aby se nedotýkaly. Nakonec si zkouší spirály (jako kudrlinky).

Potom si vezmou nový papír. Nejdříve si nakreslí několik spirál vedoucích od okraje papíru, libovolně umístěných. Potom vedou linii tak, aby procházela vždy kolem dvou spirál. Plochy vzniklé mezi spirálami vyplňují liniemi tak, jak se jeví. Je třeba zaplnit celou plochu papíru a snažit se, aby se jednotlivé linie nedotýkaly.

Námět: Vůně koření

Cíl: zachycení prožitku (vůně) malbou

Technika: malba křídovým pastelem

Pomůcky a materiál: náčrtkový papír formátu A3, křídové pastely

Motivace: Kořenářka

· každé dítě si přinese nějakou bylinku nebo koření. Sedneme si do kroužku, zavřeme oči, budeme si bylinky a koření posílat a vonět k nim. Každý začne posílat své koření. Zkusí vždy poznat, co má v ruce za koření. Koření si budou posílat až do té doby, než jim přijde to jejich. Měly by je podle vůně poznat.

· Potom si sedneme do lavic, zavřeme oči a každý bude vonět ke svému koření. Zkusí si představit, jak ta vůně vypadá.

Postup: děti mají jakýmkoliv způsobem namalovat pastelem vůni svého koření. Mohou kreslit abstraktně i konkrétně.

Námět: Pískové obrázky

Cíl: seznámení se s daným materiálem a možnostmi práce s ním

Technika: lepení písku

Pomůcky a materiál: barevný karton formátu A5, kopírovací papír, tužka, noviny, univerzální lepidlo, písek

Motivace: Rybář; Myslivec

· budeme si s dětmi povídat o tom, proč chodí rybář na ryby a k čemu je užitečný myslivec, co všechno má v lese na starosti. Vyjmenujeme zvířátka, která můžeme najít v lese, druhy ryb, které žijí v našich rybnících. Ukážeme si je na obrázcích. Každý si zkusí teď udělat své zvířátko.

Postup: na karton si pomocí kopírovacího papíru a tužky přeneseme zvolený motiv, nebo si nakreslíme svůj vlastní. Karton položíme na noviny, vezmeme lepidlo a obtáhneme s ním obrysy obrázku. Podklad posypeme suchým pískem. Jemná zrnka se přichytí na vrstvě lepidla. Přebývající písek sesypeme zpátky. Potom lepidlem „nakreslíme“ další část obrázku, linky opět posypeme pískem. Takto dotvoříme celé zvířátko. Sotva obrázek oschne, můžeme ho někomu darovat nebo si ho pověsit na zeď.

Námět: Tvorba vlastního dopisního papíru a obálky

Cíl: posilování smyslu pro estetické cítění, poznávání struktury přírodnin

Technika: otiskování listů

Pomůcky a materiál: kreslící papír formátu A4, obálka, temperové barvy, voda, listy různého tvaru a velikostí, traviny, peříčka, slupky kůry, korkové zátky, provázek apod.

Motivace: Listonoš

· budeme si s dětmi povídat o tom, zda si s někým dopisují, proč si lidé dopisují,..... Ukážeme si různé druhy dopisních papírů a obálek, které mohou mít různou velikost, barvu, potisk. My si teď vyrobíme svůj dopisní papír a obálku.

Postup: žáci si vyberou materiál, který budou otiskovat. Ohmatají si jej. Hrubou stranu natřou temperovou barvou zředěnou s vodou a otisknou přírodninu nebo daný předmět na papír. Mohou tvořit obrázky nebo otisknou předměty jen libovolně. Mohou tisknout jednou barvou nebo barevně. Stejným způsobem vytvoří i obálku. Můžeme využít mezipředmětových vztahů s českým jazykem – žáci napíší někomu dopis.

Námět: Výroba novoročního přání

Cíl: rozvoj obratnosti

Technika: stříkací technika

Pomůcky a materiál: novinový papír, zástěra, šablonka nebo vylisované listy, karton velikosti A5, vodové barvy, starý zubní kartáček, rovné sítko

Motivace: Kominík

· povídáme si s dětmi o tom, že kominík je symbolem štěstí. Lidé se chytají za knoflíky, aby měli štěstí, když vidí kominíka. Jaké jsou další symboly štěstí (podkova, čtyřlístek, ... ). Tyto symboly se objevují hodně na novoročních přáních, protože si přejeme hodně štěstí do nového roku. My si také takové novoroční přání vyrobíme.

Postup: kolem pasu si uvážeme zástěru. Vyrobíme si šablonku s jednoduchým motivem (např. kominíček, podkova, prasátko, čtyřlístek, ...) nebo můžeme použít vylisované listy či květiny. Karton přehneme na polovinu. Na přední stranu položíme šablonu, trochu navlhčíme kartáček a nabereme jím barvu. Pak barvu přejížděním kartáčku přes sítko nastříkáme na papír. Důležité je nenamočit kartáček příliš, aby barva nenadělal kaňky. Je-li papír přestříkaný jen lehce, šablonu z něj sejmeme a opět přiložíme kousek vedle. Pak ji přestříkáme ještě jednou. Vznikne tak zajímavý motiv s různou intenzitou barvy. Můžeme pochopitelně zůstat pouze u jedné vrstvy nástřiku, takže obtisk šablony bude čistě bílý.

Námět: Zvonek, zvuk zvonku

Cíl: vyjádření věci, zachycení prožitku (zvuku)

Technika: papírová mozaika

Pomůcky a materiál: barevný papír, lepidlo na papír, bílá čtvrtka formátu A5, tužka

Motivace: Zvoník

· děti si zavřou oči, položí se na lavici. Učitel jim zazvoní zvonečkem. Děti si mají představovat, jak ten zvuk vypadá. Povypráví si o tom s učitelem, co se jim vybavilo. Máme teď za úkol znázornit na papír. Pokusit  se vyjádřit zvuk. Pokud to nezvládnou abstraktně, může to být jakákoliv věc, zvíře, rostlina, ..., která se jim při zvuku vybaví.

Postup: děti si natrhají barevné papíry na kousíčky. Mají za úkol jejich lepením na čtvrtku vyjádřit zvuk pomocí různých tvarů nebo konkrétních věcí.

Námět: Modelování nádob z hlíny, moduritu nebo plastelíny

Cíl: rozvoj jemné motoriky, zručnosti, schopnosti napodobit tvar

Technika: modelování

Pomůcky a materiál: podložka, plastelína (modurit, keramická hlína), různé nástroje vhodné pro práci s tímto materiálem

Motivace: Kramářka

· každé dítě si přinese hrníček nebo mističku. Budeme si je společně prohlížet, všímat si rozdílných tvarů, určovat, na co se správně používají. Ohmatáme si je. Každý si potom vymodeluje svůj hrníček nebo misku.

Postup: nejdříve plastelínu dokonale zpracujeme. Potom každé dítě modeluje svůj vlastní hrníček nebo mističku. Mohou modelovat hrníček např. z válečků nebo z celých ploch.

Námět: Stavba města

Cíl: rozvoj prostorové představivosti, spolupráce, tolerance, komunikace mezi dětmi

Technika: prostorové vytváření, shlukování

Pomůcky a materiály: krabičky různých tvarů a velikostí, pastelky, voskovky, lepidlo

Motivace: Zedník

· budeme si s dětmi povídat o tom, že postavení jednoho domu trvá dlouhou dobu a je k tomu potřeba řada lidí. Vyjmenujeme si, kteří to jsou. My se teď staneme takovými staviteli a budeme stavět celé město. Protože město musí stavět hodně lidí, budeme pracovat všichni společně na jednom městě. Musíme se proto domluvit, abychom vytvořili město, které může fungovat. Co všechno v takovém městě je? Ke stavbě můžeme používat jen přinesené krabičky, lepidlo a pastelky. Potom si společně budeme o našem městě povídat, vymyslíme mu jméno, pojmenujeme jednotlivé budovy, ....

