61 nejlepších her – uvnitř

Jak zdravě, rozumně a zábavně zaplnit dětem volný čas

„Radost, radost pohání kolečka na velkých hodinách světa.“

F. Schiller

Mořský průchod

Pomůcky:  dveře (co nejširší), šátky

Dva hráči se šátky na očích stojí ve dveřích na stráži a hlídají vchod. Ostatní hráči se snaží proklouznout z místnosti ven. Je dovoleno sehnout se i lézt po zemi. Když stráže uslyší podezřelé zvuky, zvednou ruce a přehradí cestu. Je přípustné různými zvuky a dotyky odvádět pozornost stráží. Zachycení hráči jsou vyřazeni z další hry. Vítězí dvojice, která uloví nejvíce hráčů.

Dirigent

Jeden hráč jde za dveře, ostatní určí ze svého kolektivu dirigenta. Když se hráč vrátí do místnosti, začíná koncert: dirigent předvádí hru na rozličné nástroje (bicí, kytara, housle apod.), ostatní ho okamžitě napodobují. Jedině dirigent má právo nenápadně měnit nástroje. Úkolem přivolaného hráče je určit do tří pokusů dirigenta.

Rychlá slova

Pomůcky:  kartičky s písmeny (celá abeceda)

Dvě družstva si zhotoví kartičky s písmeny (na každé kartičce je jedno písmeno, kartiček je tolik, kolik je písmen v abecedě). Družstva se postaví na svá stanoviště a vedoucí řekne libovolné slovo. Hráči, kteří mají písmena z tohoto slova, se rychle řadí vedle sebe tak, aby se slovo dalo přečíst. Vítězí rychlejší družstvo.

Včera

Hráči si sednou do půlkruhu. Vedoucí na jednoho z nich ukáže a zeptá se: „Co jsi dělal včera?“ Oslovený hráč beze slov – pantomimicky předvádí, co dělal. Kdo první uhodne, má právo ukázat na dalšího spoluhráče a získá bod. Vítězí hráč s nejvíce body.

Kdo má přesnější odhad
Dva hráči se posadí ke stolu a ruce schovají pod stůl. Na znamení jednoho z nich (v dávání znamení se střídají) položí oba současně ruce na stůl a ukáží na nich libovolný počet prstů. Současně s pokládáním vykřiknou oba číslo od 0 do 20. Ten, kdo zvolá číslo shodné se součtem prstů, nebo je ve svém odhadu blíže, má bod. 

Hrát může samozřejmě i více hráčů, ale potom je lépe hrát pouze jednou rukou a odhady předem zapsat na kousek papíru.

Román

Pomůcky:  papír, tužky

Hráči sedí kolem stolu, dva nejblíže k organizátorovi dostanou papír a začnou popisovat nějakou příhodu. Po minutě papír přeloží tak, aby byl vidět pouze poslední popsaný řádek a předají sousedovi. Ten v příběhu pokračuje, aniž zná začátek. Takto se papír dále předává, až je celý list popsaný. Nakonec se celý román nahlas přečte.

Disco

Pomůcky:  noviny, magnetofon

Po zemi jsou rozloženy noviny, přesně o jedny méně než je tanečních párů. V nestřeženém okamžiku se hudba vypne a páry se musí rychle postavit na noviny tak, aby nešlapaly na holou zem. Pár, který nestojí na novinách,  je vyřazen.

Organizátor před každým dalším kolem odebere jedny noviny a zbývají složí (nebo zmenší roztržením) na polovinu.

Sochy

Pomůcky:  magnetofon

Pustíme hudbu a všichni tancují. V nestřeženém okamžiku se hudba vypne. Všichni hráči musí „zkamenět“. Kdo se pohne, zasměje se nebo mrkne vypadává ze hry nebo dává fant.

Metr

Pomůcky:  různé drobné předměty, pravítko, papíry, tužky

Vedoucí si přinese různé drobné předměty (krabičky, tužky, hračky apod.) a pravítko. Hráči postupně jednotlivé předměty měří od oka a na papír si zaznamenávají své myšlené míry.

Vedoucí nakonec všechno skutečně přeměří a kdo byl u každého předmětu svým odhadem nejblíže skutečnosti, získává bod. Vítězem je majitel nejvíce bodů.

Minuta

Pomůcky:  stopky nebo hodinky se sekundovou ručičkou

Hráč se postaví zády těsně ke svému vedoucímu, který drží v ruce stopky nebo hodinky a měří jednu minutu. Úkolem hráče je co nejpřesněji určit čas – jednu minutu. Ostatní hráči mohou účinně rozptylovat – vzdechy, připomínkami. Zábavné je určení, jak má kdo dlouhou nebo krátkou minutu. Vítězí hráč, který odhadne minutu co nejpřesněji.

Třídění mincí

Pomůcky:  mince (po deseti kusech), krabička, šátek

Do krabice vsypeme tři druhy minčí – vždy po deseti kusech. Úkolem jednotlivých hráčů je v časovém limitu a se zavázanýma očima roztřídit mince na tři hromádky (v jedné hromádce smí být pouze jediný druh mincí). Za správné roztřídění získává hráč pro své družstvo 30 bodů, za každou špatnou minci bod strháváme.

Rozhoupaný koš

Pomůcky:  košík nebo kbelík, provázek, míčky na stolní tenis

Koš nebo kbelík přivážeme provazem a buď vhodně zavěsíme nebo držíme provaz v ruce. Potom nádobu rozhoupeme a ze značky do ní hážeme míčky. Každý hráč má deset pokusů a vítězí samozřejmě ten nejpřesnější střelec.

Moje číslo

Pomůcky:  lístečky s čísly, miska

Na lístečky se napíší čísla od jedničky do čísla, které označuje počet hráčů. Pak se lístečky promíchají v misce. Postupně si hráči vytahují čísla a jejich úkolem je pohotově reagovat: např. vytáhneš si číslo 3 a říkáš – moje číslo je 3 a tři byli mušketýři, vytáhneš číslo 12 – moje číslo je 12 a dvanáct je měsíců v roce apod. 

Kdo nedovede rychle odpovědět, vypadává ze hry. Hrajeme až do vítězství jednoho hráče.

Pohotový vypravěč

Každý hráč si určí slovo z určitého dohodnutého oboru – např. ZOO – a ohlásí je ostatním (1. hráč – lev, 2. hráč – medvěd, 3. hráč – opice apod.). První hráč začne vyprávět příběh: „Jednou jsem šel do ZOO a utekl tam medvěd.“ Jakmile je vysloveno slovo medvěd, musí na vyprávění navázat hráč, který si toto slovo předem určil a vypráví tak dlouho, dokud neřekne slovo dalšího hráče. Hráč, který si nezapamatoval slova ostatních spoluhráčů a nedovede v jednominutovém vyprávění předat slovo dalšímu, vypadává ze hry.

Past

Pomůcky:  krabička od zápalek, švihadlo nebo provaz

Dva hráči drží nad stolem provaz, který má uprostřed smyčku. Na stole pod smyčkou leží krabička od zápalek. Úkolem hráčů je protáhnout smyčkou ruku, uchopit předmět na stole, ruku s ním zase vytáhnout zpět, aniž by byli chyceni do smyčky. Záleží tedy na rychlosti a bystrém postřehu.

Ostrovy

Pomůcky:  bílý nebo barevný papír (čtvrtky), céčka nebo jiné značky

Na zem položíme čtvrtky papíru, které představují ostrovy. Z určeného místa pak postupně hráči házejí své barevně nebo tvarově rozlišené značky. Kdo má na nějakém ostrově tři svoje značky, stává se jeho majitelem. Vítězí hráč, který má nejvíce ostrovů.

Hry s písmeny a slovy

Pomůcky:  psací potřeby, blok

Příklady úkolů: 

a) Napiš slovo stejně čtené tam i zpět (např. KRK, OKO, ANNA, SOS, BOB)

b) Napiš slova, která mají jiný význam zepředu a zezadu (např. CÍL – LÍC, MRK – KRM, MOL – LOM)

c) Napiš slova, která změní význam přidáním písmena (např. LES – PLES, ROK – KROK, KOLO – OKOLO)

Vítězí autor nejvíce výrazů.

Znáš stromy?

Pomůcky:  listy různých stromů, psací potřeby

Hráči si sednou kolem stolu. Vedoucí hry posílá kolovat připravené listy stromů. Úkolem každého hráče je listy si prohlédnout a ve správném pořadí zapsat jména stromů, ze kterých listy jsou.

Vítězí autor nejpřesnějšího seznamu.

Patnáctka

Pomůcky:  hrací kostka

Hráči sedící kolem stolu si vylosují pořadí. Hraje se jednou kostkou na libovolný počet hodů, nejméně však na tři.

Vyhrává hráč, který dosáhne nejdříve součtu „15“. Hráči, kteří hranici patnácti překročí, vypadávají ze hry.

Elka

Pomůcky:  čtverečkovaný papír, psací potřeby

Hráči si připraví hrací pole na čtverečkovaném papíru (8 x 8 polí). Vylosují si pořadí a postupně zaznamenávají své tahy. Tahy provádějí do písmene „L“ (jako kůň v šachu) a na obsazená pole už další hráč nemůže. Hráč, který nemá volné pole, kam by mohl táhnout, vypadává ze hry.

Vítězí hráč, který nejdéle zůstal ve hře.

Krabička od zápalek

Pomůcky:  prázdná krabička od zápalek, psací potřeby

Krabičku položíme na okraj desky stolu tak, aby přes ni užší stranou přečnívala. Ukazováčkem do přečnívající části ťukneme, krabička se vymrští a padne do určité polohy. Hráč může pokračovat až do doby, kdy je s přidělenými body spokojen. Jakmile mu však krabička padne do polohy označené nulou, všechny jeho předchozí body se ruší. Vítězí hráč, který první dosáhne 20 bodů.

Přemísťování předmětů

Pomůcky:  kuličky, misky

Hráče rozdělíme do skupin. Po zemi rozhodíme kuličky. Úkolem každého hráče je sebrat nohou jednu kuličku a přemístit ji do misky. Hráč si nesmí pomáhat rukama. Potom pokračuje další hráč družstva. 

Vítězí nejrychlejší skupina.

Tlustý panáček

Pomůcky:  kresba se znázorněným panákem, dvě vrhací kostky, hrací známky, zápalky

Hráči si rozdají hrací známky (30) a začínají postupně házet obě hrací kostky. Podle součtu hodů obsazují příslušným počtem známek část panákova těla. Pokud další hráč určitý součet hodí a příslušná část panáka už je obsazena, známky nedává, naopak bere vklad. Výjimku tvoří pouze číslo 7 – zde se neustále přidává jedna známka. Pokud někomu padne č. 12 – bere všechny vklady. Vítězí majitel nejvíce hracích známek.

Trojičky

Pomůcky:  psací potřeby

Připravíme pro hráče trojice souvisejících slov. Pak nadiktujeme pouze první z každé trojičky. Úkolem tedy je sestavit ve stanoveném čase co nejvíce trojic. Vítězí nejůspěšnější hráč.

Příklad: 

Cesta – auto – volant

Moře – loď – stožár

Bouře – blesk – požár

Spisovatel

Pomůcky:  psací potřeby

Každý hráč má papír a tužku. Jeden z hráčů nadiktuje řadu libovolných písmen. Čím více je písmen, tím je úkol těžší. 

Ten spočívá v tom, vytvořit logickou větu, která se skládá ze slov začínajících nadiktovanými písmeny.  Vítězí nejpohotovější tvůrci.

Příklad:

V J B V D

(Včera jsem byla v divadle)

Popisuj a hádej

Pomůcky:  starý časopis (obrázky zvířat, rostlin, věcí a postaviček)

Obrázky nalepíme na tvrdší podložku a obrátíme zadní stranou vzhůru. Začínající hráč si otočí jeden obrázek, prohlédne si ho tak, aby ho nikdo neviděl a začne ho popisovat. Hráč, který uhodne popisovaný obrázek, si kartu bere a pokračuje v  opisování dalšího obrázku. Vítězí majitel nejvíce karet.

Testy všeobecného přehledu

Pomůcky:  psací potřeby

Příklad testu: HLEDEJ DVOJIČKU

1. Voskovec a                                             7. Old Shatterhand a

2. Suchý a                                                   8. Adam a 

3. Spejbl a                                                   9. Ofélie a

4. Laurel a                                                 10. Ábel a

5. Sherlock Holmes a                                11. Manka a

6. Ceasar a                                                 12. Julie a

Sestav test pro soupeře

Pomůcky:  psací potřeby, kartičky s tématy

Hráče rozdělíme na dvě skupiny. Provedeme losování, která skupina bude první odpovídat a která tvořit test. Vylosujeme téma a určená skupina vytvoří test desíti otázek (na které zná samozřejmě sama odpovědi). Po  poradě celé skupiny odpovídá její vedoucí. Pak role s novým losováním tématu otočíme. Vítězí úspěšnější skupina.

Příklad: Téma – zeměpis

1. Je nejvyšší horou ČR Praděd?

2. Je největší světadíl Asie?

3. Sousedí ČR s Polskem?

4. Nachází se Sahara v Americe?

5. Je Barcelona hlavním městem Španělska?

Máš slovní zásobu bohatou?

Pomůcky:  psací potřeby, papír

Vedoucí hry rozdá čistý list papíru a zadá velikost doplňovačky. Pak určí, která písmena se zapíší do úhlopříčky. 

Úkolem hráčů je v časovém limitu zapsat co nejvíce slov (podstatná jména v 1. pádě a jednotném čísle). Za každý výraz zapsaný vodorovně nebo svisle máme bod. Vítězí majitel nejvíce bodů.

Šerm

Pomůcky:  lžíce, míčky na stolní tenis

Hráči drží v jedné ruce lžíci s míčkem na stolní tenis. Na zaznění signálu se snaží prázdnou lžící, kterou drží ve druhé ruce, srazit soupeřům míček. Vítězí poslední zůstávající ve hře

Prověř svůj hmat

Pomůcky:  šátek, mince různé hodnoty

Všichni hráči si prohlédnou a ohmatají určené mince (např. 10, 20, 50 haléřů, 1, 2, 5, 10, 20 Kč). Pak každý hráč dostane šátek na oči a do ruky několik mincí. Hmatem musí určit celkovou hodnotu mincí. vítězí nejpřesnější odhad.

Odpojovaná

Pomůcky:  švihadla

Hráče rozdělíme do skupin. Každý člen skupiny má kolem pasu uvázané švihadlo a všichni členové skupiny se drží za ruce. Na zaznění signálu poslední ze skupiny volnou rukou odváže své švihadlo a pak se odpojí. Tak pokračujeme až k prvnímu. Vítězí družstvo nejrychleji rozpojené.

Testy spolupráce – hra dvojic

Roztočte míček

Pomůcky:  talíř, míček na stolní tenis

Uchopíme talíř, každý z dvojice jednou rukou proti sobě a pohybem talíře se snažíme roztočit na talíři umístěný míček.

Foukaná

Pomůcky:  rovná plocha (stůl), 2 míčky na stolní tenis, stopky

Na startovní čáry postavíme míčky a foukáním je posunujeme proti sobě, počítáme čas od startu do srážky míčků.

Orientace na ploše – čísla

Pomůcky:  list s vypsanými čísly, stopky

Na velkém nebo středním formátu papíru máme vypsaná čísla od 1 do 30 (čísla mohou být pro větší obtížnost úkolu znázorněna různými barvami, různě nakloněna a zvýrazněna).

Vítězí ten, komu se nejrychleji podaří nalézt, ukázat a přečíst čísla v řadě od 1 do 30.

Co dokáží ruce?

Pomůcky:  Krabička se zápalkami, několik kostek, špagát, jehla, nitě, stopky

Hráči se rozdělí do družstev. Každý člen družstva postupně plní nějaký úkol na procvičení jemné motoriky. Postupujeme štafetově, vítězí nejrychlejší družstvo.

Příklady úkolů: postav komín z kostek, srovnej zápalky do krabičky, udělej 10 uzlů. navleč nit do jehly, spoj do řetězu 10 céček apod.

Tvoř živá slova

Pomůcky:  tužka, papír

Rozdělíme hráče na dvě skupiny. Skupiny si dávají navzájem slova (napsaná na lístečku, na určitý počet hlásek), která předají dvěma zástupcům soupeřícího družstva. Úkolem těchto dvou členů je srozumitelně, pouze pomocí svých těl, znázornit pro své družstvo písmeno po písmenu, určené slovo. Vítězí pohotovější skupina.

Kdo odhalí nejvíce osob?

Pomůcky:  psací potřeby

Hráči napíší na lístečky stručné charakteristiky a podepsané odevzdají vedoucímu hry. Pak se usadí a vedoucí postupně čte všechny výtvory (v jednom rodě a místo jmen uvádí pořadová čísla). Po přečtení charakteristik vedoucí vyzve hráče, aby určili jména a pak odhalí autory. Kdo uhodl autora, má bod (sebe samozřejmě nepočítá). Vítězí nejlepší hádač.

Ruská ruleta

Pomůcky:  dvě vajíčka, krabičky od zápalek, papírové čepice

Určíme tři hráče. Vylosujeme jednoho z nich, který si dá pod papírovou čepici do spodní části krabičky od sirek vajíčko. Pak přichází na řadu další hráči. Po jednom, bez dlouhého přemýšlení, plácnou na hlavu hráče, kde si myslí, že se nalézá vajíčko. Pokud je hráč úspěšný, vajíčko na „nešťastníkově“ hlavě pukne, pokud ne, zkoušející sám zaujme místo v trojici. Vajíčko můžeme nahradit i jiným, měkkým předmětem.

Popletená pohádka

Pomůcky:  kartičky s názvy pohádek, kartičky s pohádkovými bytostmi (popř. pohádkové pexeso)

Rozdělíme hráče do dvou či více skupin. Pak vylosujeme pohádku a pohádkovou bytost, která do vylosované pohádky nepatří. Úkolem skupin je připravit si dramatizaci pohádky a vtipně včlenit i nepatřící postavu. Úspěšnost provedení vyhodnotíme. (Pozn. fantazii se meze nekladou – perníková chaloupka a vodník).

Vtipnější vítězí

Pomůcky:  papír, tužky

Hráči se usadí k pohodlnému psaní. Vedoucí rozdá papíry a čte nedokončené věty a moudrosti, které hráči dokončují. Výtvory (nepodepsané) pak čte a hráči je podle určité bodové škály hodnotí. Vítězí majitel nejvíce bodů.

Příklad: Peníze jsou jako blechy ….. protože jsem čistotný, tak skáčou na druhé. Zamilovanost je jako lupa …. zvětšuje přednosti milované osoby.

Brouk

Pomůcky:  zápalky, tři vrhací kostky

Hráči (2 – 6) obdrží deset zápalek. Při hře užíváme tři vrhací kostky, které hráči používájí najednou. Úkolem je sestavit znázorněného brouka za těchto podmínek: 1.) pokud hráč vrhne větší součet než deset, umístí jednu zápalku 2.) pokud má dvě čísla stejná, může sestavit tykadla 3.) pokud má stejná všechna čísla, umístí dvě zápalky a hází ještě jednou.

Vítězí hráč, který první sestaví svého brouka.

Náklaďáky

Pomůcky:  míčky na stolní tenis nebo papírové míčky

Vyměříme dráhu tvořenou dvěma židlemi. Na jednu židli umístíme míčky. Úkolem hráče je v co nejkratším čase vzít míčky a donést je na druhou židli. V případě, že nějaký míček cestou ztratíme, musíme se zastavit, sebrat jej a pak teprve jít dál. Můžeme hrát buď jako soutěž jednotlivců, dvojic nebo družstev.

Špendlík v kupce sena

Pomůcky:  špendlíky, dvě nádoby (kbelíky, sklenice apod).

Hráče rozdělíme na dvě stejně početná družstva. První hráč má na dlani špendlík, který nese do několik metrů vzdálené nádoby a předává štafetu dalšímu. Další hráč špendlík v nádobě vyhledá a přinese následujícímu. Tak se hráči neustále střídají v přenášení a hledání. Vítězí družstvo, jehož hráči se dříve vystřídají.

Reakce

Pomůcky:  šátek nebo kapesník

Hráči se posadí kolem stolu, do jehož středu nakreslíme křídou kruh. Do kruhu vložíme šátek. Hráči mají ruce na prsou a postupně se střídají v odpočítávání do tří (zde mohou měnit rytmus). Na „tři“ se všichni snaží strhnout šátek na svá kolena. Kdo šátek uchopí dříve, než je odpočítáno, vypadává ze hry. Vítězí nejúspěšnější hráč.

Dobrý sluch

Hádající hráč odejde z místnost a ostatní hráči vytvoří skupinky. Ve skupinkách si hráči mezi sebe rozdělí název knihy nebo filmu (slova nebo slabiky). Hádající hráč se vrátí do místnosti a musí velice dobře poslouchat, protože skupiny na povel vedoucího současně vykřiknou svou část názvu. Vítězí nejúspěšnější hráč.

Příklad: Bí – lý Te – sák (4 skupiny), Jak – vytrhnout – velrybě – stoličku (4 skupiny)

Mám rád písmeno

Hráči sedí v kruhu, jeden z nich je vedoucí a uvádí hru (např. že má rád písmeno M). Hráčům v kruhu dává otázky a všichni musí odpovídat slovem, které začíná na dané písmeno.

Samozřejmě, že uvádějící může písmeno obměňovat. Kdo nesprávně odpoví, vypadává ze hry. Vítězí nejpohotovější hráč.

Na přísloví

Hráče rozdělíme na dvě družstva. Jedno jde za dveře a připraví si dramatizaci nějakého přísloví nebo rčení. Uhodne-li druhé družstvo do časového limitu předvedené přísloví, získává bod. Role si družstva mění. Vítězí úspěšnější družstvo.

Příklad: Bez práce nejsou koláče (jeden polehává, druhý peče koláče a pak je sám pojídá apod).

Stopař

Pomůcky:  papírové pytlíky načichlé určitou vůní, psací potřeby

Na stůl položíme očíslované pytlíky vydávající charakteristickou vůni (necháme pytlíky načichnout např. kávou, cibulí, pomerančem, bobkovým listem, paprikou apod.).

Pak vedoucí vyzve hráče, aby postupně čichali k pytlíkům a následně zapsali, co v sáčcích bylo. Vítězí autor nejúplnějšího seznamu.

Kdo má minci

Pomůcky:  mince

Hráči sedí kolem stolu. Jeden sebere minci a pak všichni hráči dají ruce pod stůl, kde si  minci předávají. Hráč, který začíná hledat, zvolá: „Ruce vzhůru a ruce na stůl“ (ruce vzhůru jsou sevřeny v pěst, na stole už jsou dlaněmi dolů). Hráč pak hádá, pod kterou dlaní je mince schovaná. Pokud uhodne, vymění si s hráčem u stolu místo.

Rozstříhaná zpráva

Pomůcky:  barevný papír, nůžky, psací potřeby

Na barevné papíry napíšeme otázky zvoleného okruhu (př. dějepis, matematika, zeměpis aj.). Pak vedoucí papíry rozstříhá a promíchá. Úkolem každého družstva je vybrat svou barvu, složit zprávu a samozřejmě odpovědět. Vítězí nejpohotovější skupina.

Elektrický proud

Pomůcky:  šátek nebo kapesník


Dvě skupiny hráčů sedí podél stolu a pod stolem se drží za ruce. V čele stolu sedí vedoucí hry, který drží pod stolem za ruce první členy družstev. Stisknutím rukou dává vedoucí „impuls“ k řetězové reakci a úkolem posledního člena je po zaregistrování stisku volnou rukou ukořistit šátek ležící na stole. Vítězí družstvo, které získá více bodů.

Kdo je zloděj?

Vyčleníme tři hráče, kteří předstoupí před ostatní. Po stanovený čas si ostatní všímají každého detailu pozorovaných hráčů. Potom vedoucí hry popisuje „zloděje“ (např. je středně vysoký, blond vlasy, na levé ruce má prsten, na pravé digitální hodinky a ze zadní kapsy mu vylézá kapesník). Úkolem hráčů je určit popisovanou osobu.

Vítězí nejbystřejší pozorovatel.

Posílej krabičku

Pomůcky:  krabičky od zápalek

Utvoříme skupinky hráčů. Kapitáni družstev si nasadí na nos vnější část krabičky od zápalek. Na signál předávají krabičku dalšímu hráči – vše bez použití rukou, pouze nosem. Vítězí nejrychlejší družstvo.

Hlasy

Pomůcky:  šátek

Jednomu z hráčů zavážeme šátkem oči a postavíme ho doprostřed kruhu, který je tvořený ostatními hráči. Kruh se otáčí, pak středový hráč volá stop, dotkne se jednoho z hráčů a přikáže mu napodobit určité zvíře. Pokud uhodne jméno napodobujícího, mění si s ním místo.

Sportovci

Hráči utvoří kruh. První začíná: „Díval jsem se na sportovní přenos, dávali tenis.“ Soused pokračuje: „Také jsem se díval na sportovní přenos, dávali tenis a lyžování.“

Tak pokračujeme dál a každý následující hráč přidá jeden sport. 

Samozřejmě, že téma můžeme změnit (např. povolání, zvířata, rostliny, jména apod.). Ze hry vypadne každý, kdo vynechá některé předcházející slovo.

Telegram

Pomůcky:  psací potřeby

Hráči se posadí kolem stolu a na papír napíší určitý počet libovolných písmen, trošku od sebe vzdálených. Pak se všechny papíry pošlou o jedno místo doleva či doprava. Úkolem hráčů je zapsat nějaké sdělení, jehož slova začínají na zapsaná písmena. Vítězí autor nejoriginálnějšího zápisu. 

Příklad: Večer Se Sejdeme U Naší Milé Hospůdky

Účetní

Hráče rozdělíme do stejně početných skupin. Vedoucí řídí soutěž a přiděluje úkoly (např. první hráči zapíší čtyřmístné číslo, druzí dané číslo vydělí dvojmístným číslem, třetí zapíše další číslo a sečte ho s předcházejícím výsledkem apod.).

Hodnotí se vždy po každém splněném úkolu.

Vítězí družstvo, které získá nejvíce bodů.

