Pohádka na dobrou noc

O ztracené ploutvi

K pobřeží malého ostrova připlouvaly den co den dvě malé veselé rybky. Houpaly se na vlnách, proplouvaly mezi korály, škádlily kraby a stále se zvědavě rozhlížely, aby jim neunikla ani ta nejmenší novinka. Jednoho dne u skalnatého pobřeží spatřily velikánské ploutve, které visely ze břehu do moře. Co to může být? Ryba vyhozená vlnami na souš? Rybky zvědavě vyskočily nad hladinu, úžasem vykulily oči a celé překvapené dopadly zpět do moře. „Viděla jsi to co já? Lidem začaly růst ploutve!“ šeptla ustrašeně žlutá rybka: „Teď nás mohou honit i pod vodou!“ Na skalním výběžku seděl malý chlapec, který přijel s rodiči na prázdniny. Těsně před cestou dostal úplně novou potápěčskou výstroj a hrozně se těšil, až si ji poprvé vyzkouší. Konečně se dočkal! Hned po příjezdu si oblékl plavky, doběhl k moři, obul si senzační oranžové ploutve, nasadil si brýle s dýchací trubicí a nedočkavě sklouzl do prohřátých modrozelených vln. Rybky se skryly za veliký balvan a pozorovaly ho. Chlapec si prohlížel mořské dno, dělal kotrmelce, škádlil kraby a rybky se ho postupně přestaly bát. Náhle chlapci sklouzla jedna ploutev a zapadla mezi korály tak nešikovně, že vůbec nebyla vidět. Kluk ji chvíli marně hledal, potom vylezl na břeh a dal se do pláče. „Vidíš?“ vzdychla červená rybka: „Ulomil si ploutev a teď ho to bolí.“ „Tak mu ji podáme, třeba mu zase přiroste?“ navrhla žlutá rybička. Chlapec na břehu brečel, když v tom mezi vlnami zahlédl něco oranžového. Dvě rybky mu podávaly jeho ztracenou ploutev! Kluk si ji rychle nasadil a šťastně skočil do vody. Od té doby si hrál s rybkami a do konce prázdnin z nich byli výborní kamarádi.

„Teď už spi.“

„Tak dobrou, tati!“

„Zachumlej se v peřinách.

Sny tě budou kolébati

Jako rybku na vlnách.“

O dešťové kapičce


Jednoho podzimního deštivého dne se rodičům mrakům narodila další kapka. Byla hrozně zvědavá, a tak když viděla, že starší kapky vesele seskakují a letí někam dolů, skočila bez váhání za nimi. Padala dlouho, až dopadla na jednu okenní římsu v malém městečku. Za oknem uviděla v postýlce malého smutného chlapečka.


V tom vešla do pokoje nějaká paní a kluk se jí zeptal: „Mami, nemohl bych už vstát?“


Ale maminka zavrtěla hlavou a řekla: „Kdepak, ještě máš teplotu.“


Chlapec vzdychl a otočil se k oknu. Kapičce bylo kluka líto a řekla si, že ho zkusí trochu rozveselit. Ale jak? Mraky pomalu pluly po obloze a mezi nimi se začaly prodírat první sluneční paprsky. Kapičku něco napadlo. Zavolala si několik paprsků na parapet a v jejich záři se dala do tance. 


To byla krása! Proč krása? Vy to nevíte, že když se mihne dešťová kapička ve slunečních paprscích, nechává za sebou krásnou duhovou stopu? Kapička tančila a tančila a duhové stopy přibývaly, až to vypadalo, jako kdyby se na parapetu prudce roztočilo veliké duhové klubíčko. Kluk na to chvíli nevěřícně koukal a pak se vesele rozesmál a volal něco na maminku. Co? To už kapička neslyšela, protože z římsy se vyhoupla na oblohu a tančila dál. Kluk byl veselý, tak co? Třeba se jí povede potěšit i někoho jiného. Déšť ustal. Cestou po obloze kapička potkávala už jen několik opožděných sestřiček a kamarádek, které svou veselostí tak zlákala k tanci, takže za chvilku se nad městem klenula jako obrovská brána nebo mostní oblouk nádherná široká duha. Lidé se zastavovali na ulicích, vykukovali z oken a obchodů, řidiči zpomalovali, všichni si ukazovali nahoru na oblohu, usmívali se a zakláněli hlavy. Všichni obdivovali dlouhatánskou barevnou pentli duhy a říkali si, že takou ještě nikdy neviděli. 


Kapičku už sice bolely nožičky, ale když viděla, jak okouzleným lidem září oči, vydržela tančit až do pozdního odpoledne. Teprve těsně před západem slunce se nechala na jednom paprsku odnést zpátky nahoru, kde na ni čekali rodiče mraky a spousta sestřiček. Kapička jim potom dlouho do noci vyprávěla, co všechno prožila během svého prvního dne. Když skončila, maminka ji objala a zašeptala: „Jsem na tebe pyšná, kapičko, že jsi lidem rozdávala radost. To je to nejhezčí, co jsi mohla udělat.“


A maminka dala kapičce velikánskou pusu a nejen to, ještě jí dala krásný heboučký kožíšek, aby se kapička měla v zimě do čeho obléci a mohla poletovat jako sněhová vločka.

Abraka dabraka

Josef Kainar

Abraka, dabraka,

Čáry máry,

Kolesa od lesa,

Brundibáry,

Člobrdo natrvdo,

Hrnky brnk,

Kocour je v roští,

Vrabec frnk,

Bambala papala,

Čimboraso,

Slanina z komína,

Jáhly, maso,

Mud a judr

Z říše plyše:

Už ať se mi úkol píše!

Ať se mi píše sám od sebe!

Abraka čabraka,

Do nebe,

V kalibru za libru

Olovo:

Vesele, skřítkové, do toho!

Do rána nepřibyl

Řádek ani.

Mizerné Kubovo 

Čarování!

Ententýny

Ententýny, týny, týn,

Kočka šplhá na modřín,

Jestli spadne, inu, inu,

Nechci vidět tu modřinu,

Ententýny, týny, týn,

Pročpak šplhá na modřín?

Rozpočitadlo

Trouba peče – to to voní,

Koláče já sázím do ní.

Jeden koláč pro Toníka,

Druhý koláč pro Pepíka,

Třetí koláč pro Mařenku,

Už jsou všechny z trouby venku.

Pro tebe však nemám nic –

Nezbylo mi těsta víc.

