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I. Úvod

Pozdravíme se s dětmi kamarádským pozdravem: Já jsem kos, ty jsi kos, já mám nos, ty máš nos, já mám hladkou, ty máš hladkou, já mám sladkou, ty máš sladkou, my jsme kamarádi, my se máme tuze rádi.

II. Hlavní část

Přečtu dětem básničku od Josefa Václava Sládka.

Sluníčko

Já kočička malá, 

jak jsem ráno vstala, 

hned jsem to sluníčko

smát se uhlídala.

A kdyby se smálo 

stokrát do pokoje,

tak se neusměje

jak matička moje.

Po přečtení se dětí zeptám, jak to vypadá ráno při buzení u nich, jestli se na ně maminka taky směje nebo jestli se na ně směje tatínek nebo se na ně nesměje nikdo. (5 minut)

A teď si děti na takovou rodinu zahrajeme. Ale nejdříve musíme zjistit, kdo všechno do takové rodiny patří. Děti vytvoří 7 skupinek. Každá skupinka dostane rozstříhaný obrázek, na kterém bude maminka, tatínek, 2 děti, babička, dědeček, pes. Děti složí obrázek a pantomimou předvedou ostatním, jakou roli v rodině zastávají. Ostatní skupinky hádají. (5 minut)

Potom se děti budou mír rozdělit tak, aby vytvořily rodinu (mohou i rodinu neúplnou) a budou mít čas domluvit se, jak se jejich rodina bude chovat (např. tatínek může být hodný, zlý, líný, bez zájmu, sportovec apod.). Potom podle dohody ostatním předvedou svou rodinu a ostatní ji hodnotí.(10 minut)

Až všechny skupinky ukáží své rodiny, řeknu jim, že náhle vypukl požár. Co teď budeme dělat. Zadám, že na jedné straně třídy je voda, a pro tu mohou chodit a hasit. Ale musí taky zachraňovat majetek rodiny (každá rodina dostane bednu kostek a částí stavebnice). Každý z členů rodiny může vzít najednou pouze jeden díl z bedny a přenést ho do blízkosti vody, aby neshořel. Pak někdo zavolá hasiče a ti přijedou. Jakmile se objeví hasiči (to řeknu já), musí všichni přestat nosit vodu i zachraňovat věci a nastává čas odpočinku.

Přichází relaxace podbarvená příjemnou hudbou.

