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Je krásný letní den a ty jdeš lesem. Je tady příjemný chládek, větve stromů se vlní ve větru a ty cítíš jak i tebe příjemně chladí vlahý letní vánek. Pomalu procházíš pod korunami stromů a uvědomuješ si, jak jsi oproti nim maličký. 

Les začíná pomalu řídnout a ty uvidíš malou mýtinu. Sluneční paprsky jsou cítit stále víc a ty, ochlazený z lesa je přijímáš s chutí a láskou. Vcházíš na mýtinu a cítíš teplo, které prostupuje celým tvým tělem. Je ti krásně, můžeš si zde odpočinout, můžeš dělat, co se ti zachce. Obloha je jasně modrá a z lesa je cítit příjemný čistý vzduch. Vdechuješ jej do sebe plnými doušky a s každým nádechem jsi uvolněnější a uvolněnější. Odpočiň si, zkus pouze přijímat to lahodné teplo a krásně čerstvý vzduch…

Už sis odpočinul, nabral nových sil a je na čase se vrátit zpět. Pomalu se protahuješ, zívneš si, a už otvíráš oči a všechny kolem sebe zdravíš úsměvem.

Pak se budu dětí ptát, jak se jim procházka líbila, jaké stromy v lese měli, jestli šly po cestě, nebo jen tak mezi stromy, jestli jim byl vítr v lese příjemný nebo ne. Jak vypadala mýtina, jak byla velká, jestli na ní byly nějaké stromy, jestli je slunce hřálo příjemně, jestli tam slyšeli nějaké ptáky nebo viděli nějaká jiná zvířata, jak se jim odsud odcházelo a jestli si opravdu odpočinuli a nabrali nové síly.

